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ِفب١ُ٘ ِزؼٍمخ ثبلحّٛع ٚاٌمٛاػذ                           اٌفظً الأٚي   

ٌطلك على المواد التً تسبب الحموضة فً المعدة، أو التً تعطً اللٌمون طعمه الحمضً، أو توضع فً بطارٌات 

، وتتصف بالطعم الحمضً. وبالممابل، فإن هنان مواد تتفاعل مع هذه الحموض، وتخلصنا من الحموضالسٌارات اسم 

الذي تصنع منه الأدوٌة التً تعمل على إزالة  ، ومن أمثلتها هٌدروكسٌد المغنٌسٌومالمواعدأثر حموضتها تسمى 

 الحموضة الزائدة فً المعدة، وهٌدروكسٌد الصودٌوم ) الصودا ( والأمونٌا ) النشادر( وبعض المنظفات 

وللحموض والمواعد صفات مشتركة مثل إٌصالٌة محالٌلها المائٌة للتٌار الكهربائً وتفاعلاها مع بعضها ٌؤدي إلى 
مثل  فالحمض المويلأملاح، وان الحموض والمواعد تتفاوت فً لوتها بممدار ما ٌتأٌن منها فً الماء، تعادلها وتكوٌن ا

HCl  كهٍاً فً انماء كما فً انمعادنح اَتٍح :ٌتأٌه 

HCl                      H+ + Cl- 

 
 ٌتأٌه جسئٍاً فً انماء، ٌَعثر عه معادنح تأٌىً تتفاعم مىعكس عهى انىحُ اَتً :  CH3COOHمثم انحمض انضعٍف َ 

 

CH3COOH    CH3COO-  +  H+ 

 

  :ِفب١ُ٘ الحّٛع ٚاٌمٛاػذ :أٚلاً   

  1 ِفَٙٛ أس١ٕ٘ٛط ٌٍؾّٛع ٚاٌمٛاػذ : 

( عند إذابتها فً الماء .H+ مادة تزٌد من تركٌز أٌون الهٌدروجٌن )الحّغ :       

مادة تزٌد من تركٌز أٌون الهٌدروكسٌد )اٌمبػذح :    
- HO عند إذابتها بالماء ). 
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 1ِضبي

     HCl                  H+ + Cl                                            التالٌة وفك المعادلة  HClٌتأٌن الحمض الموي   

  

  NaOH                 Na+  +  OH-                                                                          تتأٌن الماعدةHOOH وفك المعدلة التالٌة  

 

بالاعتماد على لدرة  *مٌز أرهٌنوس بٌن الحموض الموٌة والضعٌفة والمواعد الموٌة والضعٌفة بوصفها مواد كهرلٌة

 الكهربائً .محالٌلها المائٌة على توصٌل التٌار 

 

 

 

 

إْ محب١ًٌ الحّٛع ٚ اٌمٛاػذ رؼطٟ شذح إػبءح ػب١ٌخ رٌه لأٔٙب رزأ٠ٓ و١ٍب ِضً الأحمبع اٌم٠ٛخ  
 -اٌزب١ٌخ :

(  H2SO4  ,  HClO4  ,  HNO3  ,  HCl  , HI ,  HBr ) 

+ H2O – 

– 

I  +                            I 
–

 

–2 

 

 حفظ
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-ٚاٌمٛاػذ اٌم٠ٛخ اٌزب١ٌخ :  

( LiOH  ,  NaOH  ,  KOH  ,  Ca(OH)2  ,  Ba(OH)2 ) 

– 

–
 

– 

–
 

–
 

– 

 الأحمبع اٌؼؼ١فخ لارزأ٠ٓ و١ٍب ثً رزأ٠ٓ ثشىً عضئٟ وب٢رٟ :

                                                             CH3COOH     CH3COO-  +  H+ 

اٌؼؼ١فخ أ٠ؼب وب٢رٟ: ٚاٌمٛاػذ  

                                                   N2H4     N2H
+

5  +  OH- 

ــــخ :11عؤاي اٌىزبة طفؾــــ  

  .ٚفك ِفَٙٛ أس١ٕ١٘ٛط   HBrفغش اٌغٍٛن الحّؼٟ لمحٍٛي الحّغ اٌمٛٞ 

H+  + Br   الجٛاة :                    
-         H2O     HBr   

 اٚعٗ اٌمظٛس في رؼش٠ف أس١ٕ١٘ٛط ٌٍؾّغ ٚاٌمبػذح:

:  ادغبصاٌػغض ِفَٙٛ أس١ٕ٘ٛط ػٓ رفغير عٍٛن الحّٛع ٚاٌمٛاػذ ػٕذِب لا رىْٛ ِزاثخ في الدبء ،ِضً  -1  
HCl (g)  +  NH3 (g)               NH4Cl  

رفغير اٌغٍٛن الحّؼٟ ٚاٌمبػذٞ لمحب١ًٌ ثؼغ الأِلاػ ، ِضً :ػغض ػٓ  -2  

(NaNO2   ، NH4Cl  ,  NaF  ,  CH3COONa ) 

 ( .NH3ػغض ػٓ رفغير اٌغٍٛن اٌمبػذٞ ٌجؼغ الدٛاد اٌزٟ لا تحزٛٞ في رشو١جٙب ػٍٝ ا٠ْٛ الذ١ذسٚوغ١ذ ِضً الأ١ِٔٛب ) -3

 ممب دػب ٌٍجؾش ػٓ ِفَٙٛ آخش ٌٍؾّٛع ٚاٌمٛاػذ أوضش شمٛلاً ِٓ ِفَٙٛ أس١ٕ١٘ٛط                        

 حفظ
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+س١ٕ٘ٛط ٠ض٠ذ ِٓ رشو١ض أ٠ْٛ الذ١ذسٚعين ) أبمب أْ الحّغ ؽغت ِفَٙٛ 
H  ْٛػٕذ إراثزٗ في الدبء ٚأ٠ )

+الذ١ذسٚعين ٘ٛ ػجبسح ػٓ رسح الذ١ذسٚعين اٌزٟ فمذد إٌىترٚٔٙب اٌٛؽ١ذ ، إرا فأْ ) 
H  ْٛػجبسح  ػٓ ثشٚر ٛ٘ )

.رٚ وضبفخ وٙشثبئ١خ ػب١ٌخ عغ١ُ ِزٕبٍٖ في اٌظغشرسح الذ١ذسٚعين ٚ٘ٛ ػجبسح ػٓ شؾٕخ وٙشثبئ١خ ِٛعجخ ٚ٘ٛ   

H3Oٚػٕذ ٚعٛدٖ في الدبء ٠شىً ِب ٠غّٝ ثأ٠ْٛ الذ١ذس١َٔٚٛ  )
+) 

H+   +  H2O               H3O
+ 

 

+ْ ٚعٛد )ا
H ( َٛفي الدبء ٠ؼًّ ػٍٝ رىْٛ ا٠ْٛ الذ١ذس١ٔٚ )+O3H فٙزا ٠ذي ػٍٝ أْ رفىه حمغ ) 

(3HNO  ( ْٛفي الدبء ٘ٛ ػجبسح ػٓ أزمبي لأ٠ )+
H( الحّغ ِٓ )3HNO ( إلى الدبء )O2H: ) 

HNO3  +  H2O                 H3O
+  +NO3

-  

 

+ٌزٌه ظٙش ِفَٙٛ عذ٠ذ ٌٍؾّٛع ٚاٌمٛاػذ أوضش شم١ٌٛخ ٠ؼزّذ ػٍٝ أعبط أزمبي اٌبرٚرْٛ )
H  ِٓ )

 الحّغ إلى اٌمبػذح .

 

ٌٛسٞ ٌٍؾّغ ٚاٌمبػذح : –ِفَٙٛ ثشٚٔغزذ   2  

 الحّغ : مادة ) جزٌئات أو أٌونات ( لادرة على منح البروتون لمادة أخرى فً التفاعل )مانح للبروتون( .

  اٌمبػذح : مادة )جزٌئات أو أٌونات( لادرة على استمبال البروتون من مادة أخرى فً التفاعل ) مستمبل للبروتون  ( .
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-: 1ِضبي  

ٌٛسٞ في اٌزفبػلاد اٌزب١ٌخ : -ػين الحّغ ٚاٌمبػذح ٚفك ِفَٙٛ ثشٚٔغزذ   

 

1-   NH3     +      H2O                   NH
+

4  + OH
-
 

 

 
 

2-   HSO3
-
  +      H2O                   SO3

-2
  +  H3O

+
 

 

 
 

3-   N2H4    +      H2O                  N2H5
+
  +  OH

-
 

 
 

 

4-   HCOOH  +  H2O                 HCOO
-
  +  H3O

+
 

 
 

  

5-  HF      +       H2O                 F
-
   +  H3O

+
 

 
 

 

6-  OH
-
     +      H3O

+
                   2 H2O 

 

 ح ق

 ق

 ق

 ق

 ق

 ق

 ح

 ح

 ح

 ح

 ح
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-الأصٚاط الدترافمخ ِٓ الحّٛع ٚاٌمٛاػذ :*   

 وبناء   ، والعكسً الأمامً تفاعلٌنال كلا فً لوري -برونستد مفهوم حسب الماعدة إلى الحمض من(  H+) البروتون انتمال ٌحدث

 طرف فً تظهر التً والمواعد الحموض على أطلك(  ولاعدتٌن حمضٌن)  المنعكس التفاعل معادلة فً ٌظهر فإنه ذلن على

. ( مرافمة لواعد ، مرافمة حموض)  اسم النواتج  

ؽذد الأصٚاط الدترافمخ ِٓ الحّغ ٚاٌمبػذح في الدؼبدلاد ا٢ر١خ                        -: 2ِضبي  
                                        

1- HCOOH  +  H2O                    HCOO
-
  +  H3O

+
 

 

2- HSO3
-
  +      H2O                    SO3

 -2
  +  H3O

+
 

 

3- H2S      +      H2O                    HS
-
  +  H3O

+
 

 

4- NH3     +      H2O                    NH4 
+
  + OH

-
 

 

5- CO3 
2-

  +     H2O                   HCO3
- 

 +  OH
-
 

 

6- HF       +      HCO3
-
                H2CO3   +  F

-
 

 ملاحظة

H+  + الماعدة صٌغة ꞊ المرافك الحمض  

H+  - الحمض صٌغة ꞊ المرافمة الماعدة  

 لاعدة حمض

 لاعدة حمض

 حمض

 مرافك

لاعدة 

 مرافمة

لاعدة 

 مرافمة

 حمض

 مرافك
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                         الماء ٌكون حمضا   اذا تفاعل مع لاعدة وٌكون لاعدة اذا تفاعل مع حمض .

: ٟ٘ ِٛاد رغزط١غ اْ رزفبػً وؾّغ اٚ ومبػذح رجؼبً ٌٍظشٚف المح١طخ ثٙب. الدٛاد الدترددح ) الأِفٛرير٠خ (  

الدبء ٠ؼزبر ِبدح ِترددح ٚالا٠ٛٔبد اٌغبٌجخ اٌزٟ تحزٛٞ ػٍٝ رسح الذ١ذسٚعين في رشو١جٙب ٚرىْٛ لبدسح ػٍٝ ِٕؾٙب اراً 
لدبدح اخشٜ ا٠ؼبً رؼزبر ِٛاد ِترددح ِب ػذا الا٠ٛٔبد إٌبتجخ ػٓ الاحمبع اٌىشثٛوغ١ٍ١خ ٟ٘ ا٠ؼب تحزٛٞ ػٍٝ رسح 

HCOO ِضً : لدبدح اخشٜالذ١ذسٚعين في رشو١جٙب ٌىٓ غير لبدسح ػٍٝ ِٕؾٙب 
-
 ,CH3COO

-
رؼزبر ِٛاد  ٌزٌه لا  

 ِترددح.

HCOO                                   : حدد الحمض المرافك فٌما ٌلً: سؤال
-    

, NH2OH   , BrO
- 

, HPO3
-2  

HCOOH    , NH3OH: حدد الماعدة المرافمة فٌما ٌلً:                                سؤال
+  , HBrO , H2PO3

- 

 

 سؤال الكتاب صفحـــ13 ـــة : 

 عٌنّ الماعدة المرافمة لكل من الحموض التالٌة: 

 الحمض الماعدة المرافمة 
HCOO

-
 HCOOH 

H2O H3O
+
 

F
-
 HF 

 

 المرافك لكل من المواعد التالٌةعٌن الحمض : 

 الماعدة  الحمض المرافك 
H2O OH- 

HNO3 NO3
- 

NH4
+ NH3 

  

 : ًعٌن الازواج المترافمة فً التفاعل الآت  

HCN   +  H2O        CN
-
   +   H3O

+ 

HCN/CN:     الجواب 
-

 
      

 زوج مترافك

              H2O/ H3O
+ 

 زوج مترافك   

 ح.م ق.م ق ح

 ِلاؽظخ



 

 9 
0778765168ت:  إعداد الاستاذ : أكــرم الأحـــمــد  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ٚاٌمبػذٞ ٌجؼغ اٌزفبػلاد اٌزٟ لا يحذس ف١ٙب أزمبي ٌٍبرٚرْٛ.ػغض ػٓ رفغير اٌغٍٛن الحّؼٟ  -1

 لم ٠ٛػؼ و١ف ٠شرجط اٌبرٚرْٛ في اٌمبػذح . -2

HSO3 : اوزت ِؼبدلاد رجين اٌغٍٛن الحّؼٟ ٚاٌمبػذٞ ٌٍّٛاد اٌزب١ٌخ ِغ الدبء : 3ِضبي
- 
,HCO3

- 
,  HS

-
 , H2PO3

- 
 ,    

HSO3
-
 +  H2O  SO3

-2
  +  H3O

 حمغ                               +

HSO3
-
 +  H2O  H2SO3   +  OH

 لبػذح                                 -

HCO3
-
 +  H2O  CO3

-2
  +  H3O

 حمغ                               +

HCO3
-
 +  H2O  H2CO3   +  OH

 لبػذح                                 -

HS
-
 +  H2O  S

-2
  +  H3O

 حمغ                               +

HS
-
 +  H2O  H2S   +  OH

 لبػذح                                 -

H2PO3
-
 +  H2O  HPO3

-2
  +  H3O

 حمغ                               +

H2PO3
-
 +  H2O  H3PO3   +  OH

 لبػذح                                 -

 :  من كل سلون تبٌن معادلات اكتب:  ــــة 14ــصفح الكتاب سؤال
-

3HCO و  
-

HS  مع تفاعلها فً كحمض 

N2H4  مع تفاعلها فً وكماعدة      HNO2 

HCO3
-
 +  N2H4  CO3

-2
  +  N2H5

 حمغ                               +

HCO3
-
 +  HNO2  H2CO3   +  NO2

 لبػذح                                 -

HS
-
 + N2H4  S

-2
  +  N2H5

 حمغ                               +

HS
-
 +  HNO2  H2S   +  NO2

 لبػذح                                 -

:ٌٛسٞ -اٚعٗ اٌمظٛس في رؼش٠ف ثشٚٔغزذ  
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-: رؼش٠ف ٠ٌٛظ ٌٍؾّٛع ٚاٌمٛاػذ -3  

الحّغ : ِبدح لبدسح ػٍٝ اعزمجبي صٚط أٚ أوضش ِٓ الإٌىترٚٔبد غير اٌشاثطخ ِٓ ِبدح اخشٜ لاؽزٛائٙب ػٍٝ 
. افلان فبسغخ  

 اٌمبػذح : ِبدح لبدسح ػٍٝ ِٕؼ صٚط أٚ أوضش ِٓ الإٌىترٚٔبد غير اٌشاثطخ لدبدح أخشٜ .

 
الى أٌون الهٌدروجٌن الموجود  (NH3فً التفاعل الاول حدث انتمال لزوج الالكترونات غٌر الرابطة من الامونٌا ) 

 اٌزٕبعم١خ . بالرابطة لوٌس تفاعلات فً المتكونة الرابطة تسمىو ( لأنه ٌحتوي فلن فارغHClفً ) 

فً التفاعل الثانً الذي ٌستمبل الالكترونات الغٌر رابطة من جزئ الماء هو اٌون الخارصٌن وتتكون رابطة تناسمٌة، 

 ومن الجدٌر بالذكر ان أٌونات الفلزات الانتمالٌة تحتوي على افلان فارغة لذلن تعتبر من الأحماض .

 

: ِشوجبد اٌجٛسْٚ         ٚاٌجير١ٍ٠َٛ                الدزؼبدٌخ ٚجم١غ الأ٠ٛٔبد الدٛعجخالاحمبع   

 (الدزؼبدٌخ ٚجم١غ الا٠ٛٔبد اٌغبٌجخ  N: ِشوجبد الا١ِٕبد اٌمبػذ٠خ )الدشوجبد ا١ٌٕترٚع١ٕ١خ اٌمٛاػذ

 

                                                                                                                       

 

 

 

 

 أحمبع ٚلٛاػذ ٠ٌٛظ

B Be 

 امثلة على احماض لوٌس

B(OH)3 

BH3 

Be(OH)2 

Fe
+2 

NH4
+
 

 امثلة على لواعد لوٌس

NH3 

N(OH)3 

N2H4 

SO3
-2 

CN
-
 

HCN  

 الرغم على حمض

 على احتوائه من

 النٌتروجٌن
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-اٌزفبػلاد اٌزب١ٌخ :ػين حمغ ٚلبػذح ٠ٌٛظ في  : 1ِضبي        

  Zn
+2

   +  4NH3      ] Zn(NH3)4 [ +2
 

BF3  +  F
-
        BF4

- 

Fe+3  +  6CN-     ] Fe(CN)6 [ -3  

Ag+  +  2NH3     ]Ag(NH3)2 [ + 

-: 2ِضبي  

-أٞ ِٓ ا٢رٟ ٠ؼزبر ِٓ أحمبع ٠ٌٛظ :  

                   NH3    د-                           B(OH)3  ط-                     HS
-
-ة                   N2H4    أ-  

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 ح

 ح

 ح

 ح

 ق

 ق

 ق

 ق

 ــخ : 15عؤاي اٌىزبة طفؾــ 
 : حدد حمض لوٌس ولاعدته فً التفاعلات الآتٌة 
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 ؽذد الحّغ ٚاٌمبػذح في ِب ٠ٍٟ :

 

 

 

 

  * أ١ّ٘خ ِفَٙٛ ٠ٌٛظ :  

+اعزطبع رفغير رفبػلاد الحّٛع ٚاٌمٛاػذ اٌزٟ لا يحذس ف١ٙب أزمبي ثشٚرْٛ ) -
H )  

ٍه أفلان زثبػزجبس أٔٙب تم ِٕٚٙب ا٠ٛٔبد اٌفٍضاد الأزمب١ٌخ اعزطبع رفغير اٌغٍٛن الحّؼٟ ٌلأ٠ٛٔبد الدٛعجخ  -
ِٓ ثؼغ الجض٠ئبد ٚالأ٠ٛٔبد اٌغ١ٕخ ثبلإٌىترٚٔبد   فبسغخ لبدسح ػٍٝ اعزمجبي الاٌىترٚٔبد  

 

 

ــخ : 15أوًّ عؤاي اٌىزبة طفؾــ  

المواعد لكل من أرهٌنٌوس وكمل الفراغات فً الجدول الآتً، الذي ٌمارن بٌن مفاهٌم الحموض أ

 لوري ولوٌس : -وبرونستد

 

 

 

 

  

[Cu(H2O)6]
+2

 [Fe (CN)6]-3 [Zn(NH3)4]
+2

 

Zn+2 NH3 Cu+2 H2O Fe+3 CN
-
 

 ق ح ق ح ق ح

 3مثال 
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اٌزأ٠ٓ اٌزارٟ ٌٍّبء : صب١ٔبً :  

ٌٛسٞ لاؽظ أْ الدبء ٠غٍه عٍٛن الحّغ في رفبػلاد ٚفي رفبػلاد أخشٜ ٠غٍه عٍٛن  -ثشٚٔغزذِٓ ِفَٙٛ 
 اٌمبػذح .

HNO2  +  H2O                    NO2

-
  +  H3O

 لبػذح                              +

N2H4  +  H2O                     N2H5
+  +  OH

-
 حمغ                                

ث١ٕذ اٌذساعبد أْ الدبء إٌمٟ ِٛطً ٌٍز١بس اٌىٙشثبئٟ ٌىٕٗ ػؼ١ف عذاً ٚ٘زا ٠شير إلى رأ٠ٓ الدبء إٌمٟ  -
 ثذسعخ ػئ١ٍخ عذاً ، ٠ٚطٍك ػٍٝ ٘زا اٌزفبػً اٌزأ٠ٓ اٌزارٟ ٌٍّبء .

 

H2O  + H2O                        H3O
+   +  OH-                                     ِؼبدٌخ اٌزأ٠ٓ اٌزارٟ ٌٍّبء   

+ؽ١ش رىْٛ أ٠ٛٔبد   
O3H   ,- OH   ْفي ؽبٌخ ارضاْ ِغ عض٠ئبد الدبء غير الدزأ٠ٕخ ، ٠ٚؼبر ػٓ صبثذ الارضا

-ٌٍزفبػً ػٍٝ إٌؾٛ اٌزبلي :  

             

            
في اٌزفبػً ٠ؼٛد ٌٍّبء فمط cKٚلأْ الدبء ٠زأ٠ٓ ثذسعخ ػئ١ٍخ فئْ رشو١ضٖ ٠ؼذ صبثزب ٚصبثذ الارضاْ   

ٚلذ ٚعذ أْ :  kwٌزٌه ٔؼبر ػٓ صبثذ رأ٠ٓ الدبء ثبٌشِض 

cK ꞊ [+
O3H []-

OH ]= 1 ×
  1ط 25ػٕذ  11-14 
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+لاؽظ اْ رشو١ض 
O3H  ,-

OH : ِْزغب٠ٚبْ فئ  

꞊  [+
O3H ]2 =  [-OH ]2  = 1 ×

 11-14 Kw 

 [+
O3H ] =  [-OH  ]= 1 × 11-7 ِٛي/ٌتر  

 [+
O3H ] <  [-OH محب١ًٌ لبػذ٠خ                  ]  

 [+
O3H ] =  [-OH محب١ًٌ ِزؼبدٌخ                  ]  

 [+
O3H ] >  [-OH محب١ًٌ حمؼ١خ                  ]  

 

 

 

 

ــخ18عؤاي اٌىزبة طفؾـ  

 

 

 

 الناتج:
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  صبٌضبً : محب١ًٌ الحّٛع ٚاٌمٛاػذ اٌم٠ٛخ:

  1ِضبي

ِٛي/ٌتر 3-11 × 1(  رشو١ضٖ    HNO3 +اؽغت رشو١ض 
O3H  ,-

OH   (في محٍٛي حمغ  

 الحً :-

   HNO3   +   H2O                      NO3

-
     +  H3O

+     

                       الحل :نكتب معادلة التفاعل  
-
 +     

+
                                 +      

  

 

 

 

 

 

 

2ِضبي   

+اؽغت رشو١ض 
O3H  ,-

OH : في المحب١ًٌ ا٢ر١خ 

ِٛي/ٌتر . 4-11 × 1رشو١ضٖ   HBH( محٍٛي 1  

ِٛي/ٌتر .  3-11 × 1رشو١ضٖ    NaOH ( محٍٛي   2  

ِٛي/ٌتر.  1,1ٖ  رشو١ض     HClO4 3 محٍٛي )  

ِٛي/ٌتر .  1,5رشو١ضٖ                      ( محٍٛي4  Ca(OH)2 

البداٌةفً   

  

 فً النهاٌة

   
 10-3  

 صفر

 

 صفر صفر

   
 10-3  

   
 10-3  


+ = 

     
 مول/لتر 10-3

 

Kw = 
+
 OH-

 OH-
 = 

1  X  10
-14 

1  X  10
-3 

= 1  X  10
 مول/لتر 11-

 وهو محلول حمضً لأن 
+
 OH-

 > 
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                                     :نكتب معادلة التفاعل  1الحل 
 + +     Br-                          HBr   +   

  

 

 

 

 

 
 

2-  

       Na+ +     OH-                              NaOH                                                               : الحل 

  

 

 

 

 

 

 

3- 

H3O + +     ClO4                       الحل :                           
-                               HClO4   +  H2O      

  

 

 

 

 

 

 فً البداٌة

  

 فً النهاٌة

   
 10-4  

 صفر

 

   
 10-4  

   
 10-4  


+
 = 

     
 مول/لتر 10-4

 


+
 

OH-
 

kw 
= 

1  X  10
-14 

1  X  10
-4 

= 1  X  10
-10 

-OH = مول/لتر
 

 فً البداٌة

  

 فً النهاٌة

   
 10-3  

 صفر

 

 صفر

 

 صفر

    
 10-3  

   
 10-3  

 


+
 = 

     
-OH مول/لتر 10-3

 
kw 

= 
1  X  10

-14 

1  X  10
-3 

= 1  X  10
 = مول/لتر 11-

OH-
 

 فً البداٌة

  

 فً النهاٌة

   
 10-1  

 صفر

 

   
 10-1  

   
 10-1  

H3O+
 = 

     
 مول/لتر 10-1

H3O+
 

OH-
 

kw 
= 1  X  10

-14 

1  X  10
-1 

= 1  X  10
-OH = مول/لتر 13-

 

H2O 

 صفر 

 

 صفر

 



 

 17 
0778765168ت:  إعداد الاستاذ : أكــرم الأحـــمــد  

 

 

4- 

    Ca  +                                       Ca    +                       الحل  :نكتب معادلة التفاعل  

  

 

 

 

 

 

ـخ19عؤاي اٌىزبة طفؾـ  

 

 

 الناتج:

 فً البداٌة

  

 فً النهاٌة

0,5 

 X (0,5) 2 صفر

H3O+
 = 

     
+H3O مول/لتر  1

 
OH-

 

kw 
= 

1  X  10
-14 

1   

= 10
 = مول/لتر 14-

 صفر صفر

0,5 
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      3 ِضبي

H3Oٍٍِتر( ِٓ الدبء إٌمٟ، اؽغت رشو١ض  1111في )  NaOHغُ ِٓ  4ار٠ت  
+  ،OH

 في المحٍٛي  -

 (  O  /23 = aN  /1 =H= 16ػٍّبً ثأْ اٌىزً الد١ٌٛخ ٌٍزساد ) 

 الحل :

 غم 4الكتلة = 

 لتر 0مللتر =  0111الحجم = 

 2سم 0111مللتر =  0111لتر =  0

 (( Naن.م )  X(  Na(( + ) عدد ذرات )  Oن.م )  X(  O((+ ) عدد ذرات )  Hن.م )  X(  H( = ) عدد ذرات )  NaOHالكتلة المولٌة )

 مول 1,0=               غم 4  =                 ن                  ع.م = 

 

 مول / لتر 1,0=               1,0       =                ع.م                 التركٌز = 

 

 بعد اٌجاد لٌمة التركٌز نكتب المعادلة ونطبك الحل بنفس الاسلوب السابك

- 

      Na + +     OH                             NaOH                                                           : الحل 

  

 

 

 

 

 

 غم / مول 41 ن.م

 ح ) لتر (
0 

 فً البداٌة

  

 فً النهاٌة

   
 0,1 

 صفر

 


+
 = 

        

-OH مول/لتر 0,1
 

kw = 
1  X  10

-14 

10
-1 

= 10
 = مول/لتر 13-

OH-
 

 ــــــــ

 

 ــــــ

 

      

   
 0,1 

   
 0,1 
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4ِضبي   

+الدبء إٌمٟ ، اؽغت رشو١ض  ٍٍِِٓتر ( 811في )    NaOHِٛي ( ِٓ 1,4أر٠ت ) 
O3H  ,-

OH  في المحٍٛي
. 

 

 مول 1,4الحل : ع.م = 

مللتر =  011الحجم = 
800
 لتر 1,0= 1000

  =     =          =          ع.م     التركٌز =

 

NaOH                      Na+ + OH-                                   

 

 

 

OH-      = 


-

 مول / لتر              =               =          =   

 

ـخ 21عؤاي اٌىزبة طفؾــ  

 

 

 

 

تر)ح (ل

04
08



1
2

05

    

 البداٌة 

 النهاٌة

 ـــــ ـــــ

 ـــــ

 مول/لتر

kw 

OH-
 

14 10 1
05

 


14 10 2 

05

05

05

05

 مول/لتر
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 الناتج:
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اٌشلُ الذ١ذسٚع١ٕٟ    

+ٌترو١ض أ٠ْٛ الذ١ذس١َٔٚٛ ) 11٘ٛ اٌٍٛغبس٠زُ اٌغبٌت ٌلأعبط   
O3H المحٍٛي . ( في  

pH-11=[H3O
+]                                               PH = - [ ٌٛ+

O3H ]                                

             

     

-: 1ِضبي         

ترِٛي/ٌ     ꞊   11-6              اؽغت اٌشلُ الذ١ذسٚع١ٕٟ لمحٍٛي ِٓ حمغ   

  HCl                     H3O
+   +  Cl- 

 

HCl +                   
+ + Cl-                                                     

  

 


+   =                                    

PH   =-  لو
+     

PH  =-  =          6لو X  01لو
 

[HCl] 

 البداٌة

 النهاٌة

6 10  ـــــ ـــــ

 ـــــ
6 10

 مول/لتر

6 10

6 10

6 10

0 
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PH   =6 

-: 2ِضبي  

ِٛي/ٌتر 1,111 =[ NOOHاؽغت اٌشلُ الذ١ذسٚع١ٕٟ لمحٍٛي ِٓ اٌمبػذح ]  

 الحل :

NaOH   + H2O                     Na+ + OH-                                             

 

 

 

OH-   = 


+   =                    =                        = 

 

PH   =-  لو
+    

PH   =-  =            11لو 

-: 3ِضبي  

 ( . 1,3=2ِٛي/ٌتر ، اؽغت اٌشلُ الذ١ذسٚع١ٕٟ ػٍّبً ثأْ ) ٌٛ  2×11-3=[ HClإرا وبْ ]

HCl  +                          
+  +Cl-                                                               

                                                                     

 

 

 

 
+                                      = 

       PH   =-  لو
 =  3+      -( =  10لو  3 -)        -+ لو         ( =  2) لو -=       +

 

 البداٌة

 النهاٌة

 ـــــ ـــــ

3 10

 مول/لتر

kw 

OH-
 

14

3

10 1
10 1









11 10 1 

11 10

3 10

3 10

3 10

 ـــــ

3 10 2 البداٌة 

 النهاٌة

 ـــــ ـــــ

3 10 2 ـــــ 

 مول/لتر

3 100327 03

3 10 2 

3 10 2 

0 
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4ِضبي   

+رشو١ض                    محٍٛي ِٓ حمغ                     
O3H  ٗػٍّبً            (ِٛي/ٌتر ، اؽغت 2-11 × 1,7) =ف١

( 1,23 =1,7ثأْ ) ٌٛ  
 الحل :

PH   =-  لو
+       

 1,77=  2+  0,23 -( =  10لو  2 - 0,23)  -+ لو         ( =  1,7) لو -=                  

 

  

+ػٕذِب ٠ىْٛ رشو١ض ]* 
O3H ]= 1×11-1              PH =0 

+ػٕذِب ٠ىْٛ رشو١ض ]  
O3H ]= 1×11-2              PH =2 

+ػٕذِب ٠ىْٛ رشو١ض ] 
O3H ]= 1×11-3              PH =3 

( أػؼبف في اٌترو١ض .٠11غبٚٞ رغير ِمذاسٖ ) PHأٞ أْ فشق ِمذاسٖ ٚاؽذ في ل١ّخ     

 

-: 5بيِض  

+فىُ ٠فٛق المحٍٛي الأٚي في رشو١ض أ٠ْٛ  5 =ٌٍضبٟٔ  PHٚ  2ٌلأٚي = PHٌذ٠ه محٌٍٛين 
O3H ٟٔػٓ اٌضب  

PH   ٌلأٚي꞊- [ٌٛ+
O3H] 

          2    ꞊- [ٌٛ+
O3H[                   ]+

O3H ]꞊11- 2  

PH  ٌٍٟٔضب꞊- [ٌٛ+
O3H                            ]                                   [+O3H]ٌلأٚي꞊ 311×[+O3H]ٌٍٟٔضب     

         5  ꞊- ٌٛ[
+

O3H[                   ]+
O3H  ]꞊ 11-5   

 ملاحظة

HClO4 pH 

2 10

0 
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6يِضب  

   X PH  ٌٗ꞊ 1محٍٛي 

+فىُ ٠فٛق المحٍٛي الأٚي في رشو١ض أ٠ْٛ ]         Y  PH ꞊2ٚ محٍٛي 
O3Hػٓ اٌضبٟٔ؟ ]  

 
7ِضبي  

؟ Yٌٍّؾٍٛي  PHثأٌف ِشح ثمٛح الحّٛػخ فّب ل١ّخ   ٠Xفٛق المحٍٛي  Yٚ محٍٛي   X PH  ٌٗ꞊ 5محٍٛي   

 

 

 

 

 

 

 

 الحل:
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8ِضبي   

PH ( لمحٍٛي حمغX )꞊1  اؽغتPH ( لمحٍٛي حمغY( ٓاٌزٞ ٠مً في لٛرٗ ػ )X بمبئخ ِشح  ِٓ ؽ١ش لٛح )
 الحّٛػخ.

 

 

9ِضبي   

؟ ꞊ 1,42 2,6ػٍّبً ثأْ ٌٛ  ٠1,1126غبٚٞ  الذ١ذس١َٔٚٛ ف١ٗلمحٍٛي رشو١ض أ٠ْٛ  PHِب ل١ّخ   

 الحً : 

 
 

 

  3 = y pH 
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11ِضبي  

+لمحٍٛي رشو١ض  PHِب ل١ّخ 
O3H  ٞٚ1,5ػٍّبً ثأْ ٌٛ 1,115ف١ٗ ٠غب ꞊ 1,18 ؟ 

 الحً:

 
 

   11ِضبي 

PH ذسٚع١ٕٟ / دسعخ الحّٛػخ ٌٍّؾٍٛي / اٌشلُ الذ١꞊ 2  

+اؽغت رشو١ض   
O3H   ,-

OH . في المحٍٛي  

 الحً:
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  12ي ِضب

+اؽغت رشو١ض 
O3H  ٗ2,4ػٍّبً ثأْ ٌٛ  1,62 =في محٍٛي دسعخ حمٛػز ꞊1,38  .  

  13ِضبي
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ـخ 23عؤاي اٌىزبة طفؾـ   

 

 
ـخ 24عؤاي اٌىزبة طفؾـ  
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0778765168ت:  إعداد الاستاذ : أكــرم الأحـــمــد  
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 34 
0778765168ت:  إعداد الاستاذ : أكــرم الأحـــمــد  

 

اٌؼؼ١فخاٌفظً اٌضبٟٔ  : الارضاْ في محب١ًٌ الحّٛع ٚاٌمٛاػذ   

 

الحّٛع اٌؼؼ١فخ الارضاْ في محب١ًٌ  أٚلاً:  
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ـخ29عؤاي اٌىزبة طفؾـ  

 
 الاعبثخ: 
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  1ِضبي

+اؽغت رشو١ض 
O3H ( في محٍٛي حمغ الد١ضب٠ٛٔهHOOOHر )ٚ  ( صُ اؽغت 1,1اٌترو١ض ، ) ِٛي/ٌتر

(PHٌٍّْؾٍٛي. ػٍّبً ثأ )            =  1,6= 4، ٌٛ    4 –11 × 1,6 

   

 

  2ِضبي 

 ِٛي/ٌتر ؟ 1,11( اٌزٞ رشو١ضٖ   OOOH5H6 Oفي محٍٛي حمغ اٌجٕض٠ٚه ) PHِب ل١ّخ 

1,9=8، ٌٛ   5-11× 6,4 =        ػٍٝ اػزجبس أْ  

 

 الحً:

Ka 

Ka 
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ـخ32عؤاي اٌىزبة طفؾـ  
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0778765168ت:  إعداد الاستاذ : أكــرم الأحـــمــد  

3ِضبي   

، ٚوبٔذ اٌىزً الد١ٌٛخ  5-11× 3,2 =         ِبء ، ػٍٝ فشع أْ 3عُ 1111( في  HOOOHغُ ِٓ ) 92إرا أرثٕب 
( :  H=1    ،O= 16      ،O=12ٌٍزساد        )   

      1,3=2،  ٌٛ   1,6 =4( اؽغت رشو١ض الحّغ في اٌجذا٠خ ، ػٍّبً ثأْ 1ٌٛ

+( اؽغت رشو١ض2
O3H . 

؟                                                                          PH( ِب ِمذاس 3  

 

Ka 
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  :خاٌمٛاػذ اٌؼؼ١فصب١ٔبً : الارضاْ في محب١ًٌ 
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0778765168ت:  إعداد الاستاذ : أكــرم الأحـــمــد  

 
ـخ33عؤاي اٌىزبة طفؾـ  
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0778765168ت:  إعداد الاستاذ : أكــرم الأحـــمــد  

1ِضبي  

         1,6=4، ػٍّبً ثأْ   ٌٛ  cK = 1,6 ×11-6ِٛي/ٌتر ٚ  1,1رشو١ضٖ  3NHلمحٍٛي  PHاؽغت ل١ّخ 

                      
  2ِضبي 

 -اؽغت رشو١ض ] 
OH [ في محٍٛي ]2NH3OH  ِٖٛي/ٌتر ٚ  1,11[ رشو١ضcK  =1×11-4  
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  3ِضبي 

 cK = 2×11-4ٍٍِتر ِبء , ػٍٝ اػزجبس أْ  2111( في  2HH5H6Cغُ ِٓ )93إرا أرثٕب 

( : H=1  , N=14    ,O=12ٚاٌىزً الد١ٌٛخ ٌٍزساد )   

 –اؽغت رشو١ض  -أ
OH ؟  

؟ PHِب ل١ّخ  -ة  
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0778765168ت:  إعداد الاستاذ : أكــرم الأحـــمــد  

 ـخ35عؤاي اٌىزبة طفؾـ 
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 صبٌضبً: الخٛاص الحّؼ١خ ٚاٌمبػذ٠خ لمحب١ًٌ الأِلاػ

 الدٍؼ : ٘ٛ ِشوت أ٠ٟٛٔ ٠ٕزظ ػٓ رفبػً حمغ ِغ لبػذح .

HCl   +   NaOH                  NaCl   +   H2O                                ٍِؼ ِزؼبدي 

HCOOH  +  NaOH                 HCOONa  +   H2O                        ٍِٞؼ لبػذ 

HCl  +  NH3                 NH4Cl   +   H2O                                    ٍِٟؼ حمؼ 

 

PH  =7لٛٞ  +  لٛٞ              ِزؼبدي   

PH  >7لبػذح ل٠ٛخ  + حمغ ػؼ١ف             ٍِؼ لبػذٞ    

  PH  <7لبػذح ػؼ١فخ  +  حمغ لٛٞ             ٍِؼ حمؼٟ 

  

+الا٠ٛٔبد   
NO    ,- Cl  . ) ٗلا رزفبػً ِغ الدبء ) غير لبدسح ػٍٝ اٌز١ّ 

+: ٘ٛ لذسح ا٠ٛٔبد الدٍؼ ػٍٝ اٌزفبػً ِغ الدبء لإٔزبط  تم١ٗ الدٍؼ 
O3H  ٚأ– OH .* 

 

 

 ِلاؽظخ :

Hنحزف ِٕٗ )  ومبػذح : لإػبدرٗ لأطٍٗ (حمغ) الأ٠ْٛ الدٛعت
OH( إْ ٚعذد أٚ ٔؼ١ف ٌٗ )  +

- .) 

H( : لإػبدرٗ لأطٍٗ وؾّغ ٔؼ١ف ٌٗ ) لبػذحالأ٠ْٛ اٌغبٌت )
+.) 
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1 بيِض  

 فغش عٍٛن الأِلاػ اٌزب١ٌخ ٚثين اٌغٍٛن الحّؼٟ ٚاٌمبػذٞ ٚالدزؼبدي ف١ٙب :

( KClO  ,  N2H5Br ,  NaCl  ) 

 

 

 

Br*الاٌُن 
-

N2H5ضعٍف  َالاٌُن  
+

H3Oقُي وسثٍاً ٌَتفاعم مع انماء ٌَمىحٍا ترَتُن ٌَىتج  
+

 ٌَكُن تأثٍري حمضً 

 

K*الاٌُن 
+
ClOضعٍف َالاٌُن   

-
OHقُي وسثٍاً ٌَتفاعم مع انماء ٌَسحة مىٍا ترَتُن نٍىتج  

-
 ٌَكُن تأثٍري قاعدي 
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   2 ِضبي

 (  3HO3HH3CH    ,BaCl2    ,NCHأٞ الأِلاػ ا٢ر١خ رز١ّٗ ػٕذ إراثزٙب في الدبء : )  

 

3 ِضبي  

-ػين الأ٠ْٛ اٌزٞ ٠ز١ّٗ في الدبء في وً ِٓ الأِلاػ اٌزب١ٌخ :  

NaBr  ,  CH3COOK  ,  LiCl  ,  NH4Cl  ,  NaCN 

1- NaCN                         Na
+
  + CN

-
 

 

 

                 

2- NH4Cl                        NH4
+
  +   Cl 

–
 

 

 

 

3- LiCl                             Li
+
    +    Cl

-
 

 

لا 

 ٌتمٌه

 

 ٌتمٌه

 

لا 

 ٌتمٌه

 

لا 

 ٌتمٌه

 

لا 

 ٌتمٌه

 

 ٌتمٌه

 ٌتمٌه

 ٌتمٌه

 لا ٌتمٌه
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4- CH3COOK                CH3COO
-
  +    K+

 

 

 

5-NaBr                            Na
+
    +       Br

- 

 

ثين إرا وبٔذ محب١ًٌ الأِلاػ ا٢ر١خ حمؼ١خ أَ لبػذ٠خ أَ ِزؼبدٌخ .            4ِضبي   

NaF  ,  LiNO3  ,  NaCN  ,  KI  ,  NH4Br  ,  Na2SO4 

1- Na2SO4                     2Na+   +  SO4
 ِزؼبدي                                                     2-

 
 

2- NH4Br                 NH4
+
    +    Br

-
                  NH4

+
  +  H2O  NH3 + H3O

+            حمؼٍِٟؼ  

                                           

 
 

3- KI                     K
+
            +            I

-
 ِزؼبدي                                                  

 

 

4- NaCN                Na
+
       +   CN

-
                      CN

-
  + H2O  HCN + OH

-
 ٍِؼ لبػذٞ    

 

 

5- LiNO3                                        Li
+
    +     NO3

-
 ِزؼبدي                                       

 

 

6- NaF                    Na
+     

    +         F-
                      F

-
  + H2O  HF + OH

-
 ٍِؼ لبػذٞ   

 

 

لا 

 ٌتمٌه

 

لا 

 ٌتمٌه

 

لا 

 ٌتمٌه

 

 ٌتمٌه

لا ٌتمٌهضعٌف 
 

ضعٌف لا ٌتمٌه
 

ضعٌف لا ٌتمٌه
 

ٌتمٌه
 

ضعٌف لا ٌتمٌه
 

ضعٌف لا ٌتمٌه
 

ضعٌف لا ٌتمٌه
ٌتمٌه 

 

ضعٌف لا ٌتمٌه
ضعٌف لا ٌتمٌه 

 

ضعٌف لا ٌتمٌه
ٌتمٌه 
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 ـخ38عؤاي اٌىزبة طفؾـ
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 رأصير الأ٠ْٛ الدشترنساثؼبً : 

CH3COOH    +   H2O                   CH3COO-  +  H3O
+ 

+ثٕبءاً ػٍٝ ِجذأ ٌٛرشبر١ٍ١ٗ ، فئْ اٌض٠بدح في رشو١ض اؽذ الأ٠ٛٔبد 
O3H  ٚأ–

OO3CH  ٛعٛف ٠ذفغ الارضاْ نح
 ا١ٌغبس ٚرٌه ٌٍزم١ًٍ ِٓ أصش ٘زٖ اٌض٠بدح ١ٌؼٛد اٌزفبػً ٠ٚزضْ ِٓ عذ٠ذ .

-فئٔٗ ٠زفىه وّب ٠ٍٟ : COOHC3CHإرا أػفٕب الدٍؼ   

CH3COONa                   CH3COO-  +  Na+ 

-ٚ٘ٛ ِظذس عذ٠ذ ٌلأ٠ْٛ ) 
COO3CH  ٚص٠بدرٗ رؤدٞ إلى ٔمض رشو١ض )+

O3H  ٚص٠بدح رشو١ض الحّغ  

COOH3CH  ٛ٘ ٚالأ٠ْٛ الدشترن في ٘زٖ الحبٌخ ،–
COO3CH  ٚبمب أٗ ٠مًٍ ِٓ رشو١ض+

O3H  ِٓ فئٔٗ ٠ض٠ذ
ٌٍّؾٍٛي . PHل١ّخ   

+لحغبة ] - 
O3H  ٔغزخذَ صبثذ رأ٠ٓ الحّغ ]NC : ٟوب٢ر-  

رشو١ض الدٍؼ =ثئّ٘بي رأ٠ٓ الحّغ فئْ رشو١ض الأ٠ْٛ الدشترن                     
][

]][[

3

33

COOHCH

OHCOOCH 

= Ka 

لدشترن[ لأْ الدٍؼ ٠زفىه و١ٍبً ]الا٠ْٛ ا =] الدٍؼ[                                                           
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: 1ِضبي  

(  PHالحّٛػخ ) ،اؽغت دسعخ 2,72ٌٗ رغبٚٞ  PHِٛي/ٌتر  ٚ 1,2 =[ COOH3CHمحٍٛي حمغ ]
     يإلى ٌتر ِٓ المحٍِٛٛي ِٓ الدٍؼ                                 1,3ػٕذ اػبفخ  ٌٍّؾٍٛي

1,179   = 1,2ٚأْ ٌٛ   cO = 1,8 ×11-5) اػزبر أْ ؽغُ المحٍٛي لم ٠زغير ػٕذ إػبفخ الدٍؼ ( ، ػٍّبً أْ   

 
 

 

 

 

 

 

 

CH3COONa 
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0778765168ت:  إعداد الاستاذ : أكــرم الأحـــمــد  

-: 2ِضبي  

إلى  NOONِٛي/ٌترِٓ ٍِؼ  1,2( ػٕذ إػبفخ HONِٛي/ٌتر ) 1,1لمحٍٛي ِىْٛ ِٓ  PHاؽغت اٌزغير في ل١ّخ 
ٍٍِتر ِٓ محٍٛي الحّغ ؟ 311  

1,85 = 7ٌٛ  1,39 = 2,45ٚأْ ٌٛ    11-11× 4,9 =ٌٍؾّغ  cOػٍّبً ثأْ   
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ِٛي/ٌتر ( ، ػٕذِب ٠ؼبف إ١ٌٗ و١ّخ  1,1رشو١ضٖ)   HHمحٍٛي ٌٕظف ٌتر ِٓ  اؽغت اٌشلُ الذ١ذسٚع١ٕٟ
-( ١ٌظجؼ رشو١ض ]NOHِؼ١ٕخ ِٓ ٍِؼ )

H ] ِٛي/ٌتر . 1,1 = في المحٍٛي  

(                                                 1,83= 6,8ٚأْ ٌٛ    cO = 6,8 ×11-4) ػٍّبً ثأْ   

 

 

 

 

 

 

3ِضبي   

 1,15ِٛي / ٌتر ( ، ػٕذِب ٠ؼبف ا١ٌٗ  1,1)رشو١ضٖ   HFاؽغت اٌشلُ الذ١ذسٚع١ٕٟ ٌٕظف ٌتر ِٓ محٍٛي 

 1,83 = 6,8ٚأْ ٌٛ      Ka = 6,8 x  11- 4ػٍّبً ثأْ           NaFِٛي ِٓ الدٍؼ  

 
 عؤاي
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ـخ42عؤاي اٌىزبة طفؾـ  
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  4 ِضبي

ٍٍِتر ( فئرا أػ١ف إلى 1111( في و١ّخ ِٓ الدبء وبف١خ ٌؼًّ محٍٛي ؽغّٗ )  4H2Nِٛي ِٓ )2أر٠ت 
 ( اؽغت اٌزغير في دسعخ حمٛػخ المحٍٛي 5ClH2N (ِٓ الدٍؼ غُ 69المحٍٛي 

   12=ٌٍؾّغ لجً إػبفخ الدٍؼ  PHإرا ػٍّذ أْ   

 cK = 1,5 ×11-4  ( ٚاٌىزً الد١ٌٛخ ٌٍزسادCl  = 36    ,H = 1     ,N =14 ) 

 الحً:
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، ٚأػ١ف ا١ٌٗ ثٍٛساد ِٓ  12دسعخ حمٛػزٗ رغبٚٞ  N2H4ِٓ محٍٛي اٌمبػذح   ٍٍِتر211ارا وبْ ٌذ٠ه 
        ، أٚعذ إٌغجخ ٌـ ( pH∆  =2بممذاس دسعزين )  pHفزغيرد ل١ّخ اي   N2H5Clالدٍؼ 

 Kb = 5,1 x 11-4ارا ػٍّذ أْ 
 5,0انجُاب :                                            

 

 

 

 

 

 

  5ي ِضب

 ( رٚ اٌترو١ض 2HH3CHٍٍِتر ِٓ محٍٛي ) 211( في CH3NH3Clالدٍؼ ) زٍخ اٌزٟ يجت إراثزٙب ِٓوُ اٌى

1,7=5ٚاْ ٌٛ cK= 1×11-4ػٍّبً ثأْ  11,3ٌٗ ٠غبٚٞ  PHِٛي/ٌتر ( ٌٍؾظٛي ػٍٝ محٍٛي  1,6)   

غُ/ِٛي ( 68 =)ٚ اٌىزٍخ الد١ٌٛخ ٌٍٍّؼ   

ثم نعوض فً  بعد  [+H3O]بعد اضافة الملح ونحسب منه  pHالمطلوب هو كتلة الملح ولاٌجاد كتلة الملح نبدأ بـ الحً: 

 لانون الاٌون المشترن وذلن لاٌجاد تركٌز الاٌون المشترن الذي ٌساوي تركٌز الملح.

 

 

pH  01,3= بعد       [H3O+] =01-  pH        [H3O+]  =01-01,3        =01(-01,3 +00  )– 00   =01-0,7 x 01-00        

                                                                                                                               =5x01-00 مول / لتر  

 عؤاي
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فىُ ِٛي ِٓ الدٍؼ 2,72ٌٗ رغبٚٞ  PHٌتر ٚ  1ِٛي/ٌتر ٚؽغّٗ  1,2=[ COOH3CHمحٍٛي ِٓ ]  

 يجت إػبفزٗ ؽتى ٠ظجؼ PH = 5,921 ، ػٍّبً ثأْ  cO = 1,8×11-5   1,2ٌٛ=1,179    انجُاب : 3 مُل 

 

 

 

CH3COONa 

 عؤاي
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6ِضبي   

ِٛي/ٌتر فىُ ؽغُ  1,6رشو١ضٖ ٠غبٚٞ  2HH3CHفي محٍٛي ِٓ  CC3HH3CHغُ ( ِٓ الدٍؼ 4,18إرا أرثٕب )
cK= 1×11-4   ٌٛ5= 1,7، ػٍّبً ثأْ  11,3ٌٗ ٠غبٚٞ  PHالمحٍٛي اٌلاصَ تحؼيرٖ ٌىٟ ٠ىْٛ   

غُ/ِٛي 68 =اٌىزٍخ الد١ٌٛخ ٌٍٍّؼ   

 الحً :
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  7ِضبي 

( ، أػ١فذ ٌٗ 3ٌٗ رغبٚٞ ) PHٌتر ( ، ٚل١ّخ  2ؽغّٗ )  HXِٛي/ٌتر ( ِٓ حمغ  1,1محٍٛي )
. ( x 11-0 1ٌٍؾّغ رغبٚٞ ) Ka( . ارا وبٔذ 2بممذاس ) pHفزغيرد ل١ّخ  NaXثٍٛساد ِٓ الدٍؼ 

 أعت ػّب ٠ٍٟ :

 ِب ط١غخ الأ٠ْٛ الدشترن . (1

 اٌزٟ أػ١فذ ٌٍّؾٍٛي ) أًّ٘ اٌزغير في الحغُ (. NaXاؽغت ػذد ِٛلاد  (2

 الحً :

0) X
- 

ثم اٌجاد تركٌز الملح  بعد   pHالمطلوب ع.م الملح لذا نبدأ بــ (2

 من لانون الاٌون المشترن 

pH 3=  لبل 

∆pH  =2                 ولمعرفة ذلن ٌجب معرفة تأثٌر الملح المضاف اذا كان تأثٌره لاعدي  2أو نمصان بممدار  2لد تكون زٌادة بممدار

 . 2واذا كان تأثٌره حمضً فٌكون نمصان بممدار  2فتكون زٌادة بممدار 

 5=بعد pH=  2+3                 2تأثٌره لاعدي اذا ٌزداد بممدار  NaX وبما أن الملح 

[H3O+] 01=   بعد
- pH                   

[H3O+]01= بعد
-5  

 مول/ لتر
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ـخ43عؤاي اٌىزبة طفؾـ  
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  :المحب١ًٌ الدٕظّخ خبِغبً : 

ؽذٚس اٌزفبػلاد  ءتحزبط ِؼظُ اٌزطج١مبد الدّٙخ في ؽ١برٕب إلى ػجط اٌشلُ الذ١ذسٚع١ٕٟ ػّٓ ِذٜ محذد أصٕب
اٌى١ّ١بئ١خ , ٠ٚغزخذَ ٌزٌه محب١ًٌ ٠طٍك ػ١ٍٙب اعُ المحب١ًٌ الدٕظّخ , ٟٚ٘ راد ا١ّ٘خ في ػ١ٍّبد اٌترع١ت 

ٚدثبغخ الجٍٛد ٚغير٘ب . ٌٍّٚؾب١ًٌ الدٕظّخ أ١ّ٘خ وجيرح لحذٚس اٌؼ١ٍّبد اٌفغ١ٌٛٛع١خ  ٚاٌطلاء ٚطٕبػخ اٌشبِجٛ 
دسعخ حمٛػخ ِؼ١ٕخ , وؼ١ٍّخ ٔمً اٌذَ ٌلأوغغين ِٓ اٌشئزين إلى  اٌزٟ تحذس في اعغبَ اٌىبئٕبد الح١خ ػٕذ

 تمرٌبا . ٠7,4غبٚٞ   pHالخلا٠ب , اٌزٟ تحذس ػٕذ 

( ػٕذ إػبفخ و١ّخ ل١ٍٍخ ػ١ٍٙب ِٓ حمغ لٛٞ أٚ لبػذح ل٠ٛخ.PHٟ٘ محب١ًٌ رمبَٚ اٌزغير في اٌشلُ الذ١ذسٚع١ٕٟ )ٚ   

-أٔٛاػٙب :*   

 1- محٍٛي ِٕظُ لبػذٞ : لبػذح ػؼ١فخ + ٍِؼ ٠ؼطٟ أ٠ْٛ ِشترن لذزٖ اٌمبػذح

 2- محٍٛي ِٕظُ حمؼٟ : حمغ ػؼ١ف + ٍِؼ ٠ؼطٟ أ٠ْٛ ِشترن لذزا الحّغ 

  

 ؽذد أٞ المحب١ًٌ ا٢ر١خ رظٍؼ وّؾب١ًٌ ِٕظّخ ؟

1- NaCl / HCl                                                                                                                       لا ٌصلح  لأن الحمض لوي  
 

2- NaF / HF                                                                       ٌصلح  لأن الحمض ضعٌف والملح ٌعطً اٌون مشترن   
 

 

3- NaNO3 / HNO3                                                                                           لا ٌصلح  لأن الحمض لوي 

 

4- KclO4 / HclO4                                                                                         لا ٌصلح  لأن الحمض لوي  

 

5- CH3NH3Br / CH3NH2                                                  ٌصلح   لأن الماعدة ضعٌفة والملح ٌعطً اٌون مشترن   
 

6- NH4Cl / N2H4                                  لا ٌصلح  على الرغم من ان الماعدة ضعٌفة لكن الملح لا ٌعطً اٌون مشترن 

 

1ِضبي  
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ـخ 46عؤاي اٌىزبة طفؾـ  
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……………………………………………………………………………………………………… 
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   2ِضبي

ِٛي/ٌتر . 1,5، رشو١ض وً ِّٕٙب  HOOONOٚالدٍؼ  HOOOHمحٍٛي ِٕظُ ٠زىْٛ ِٓ الحّغ   

 إلى ٌتر ِٓ المحٍٛي . HClِٛي ِٓ حمغ  1,1( ٌٍّؾٍٛي ثؼذ إػبفخ PHاؽغت ل١ّخ )

  cO= 1,8 × 11-4،    1,43=2,7، ٚاْ ٌٛ HCl = 3,74لجً إػبفخ  PHػٍّبً ثأْ  
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  3 ِضبي

إلى ٌتر ِٓ المحٍٛي ثذلاً ِٓ  NOOHِٛي ِٓ اٌمبػذح  1,1ثؼذ إػبفخ  PHفي المحٍٛي اٌغبثك اؽغت ل١ّخ 
 1,179 = 1,2ػٍّبً ثأْ ٌٛ  . HClإػبفخ 

  

ـخ47عؤاي طفؾـ   
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  4 ِضبي

ػٕذ إػبفخ و١ّخ ل١ٍٍخ ِٓ لبػذح  PH( اٌزغير في ل١ّخ  CC4HH  /3HHٚػؼ و١ف ٠مبَٚ المحٍٛي الدٕظُ )   

( إ١ٌٗ . NOOHل٠ٛخ ِضً )   

 
OHعىد زٌادج تركٍس 

-
 ٌتفاعم الاٌُن انمُجة مع ٌذي انسٌادج نتقهٍهٍا ٌَسداد تركٍس انقاعدج انضعٍفح  

  عؤاي

( اٌزٞ ٠غبٚٞ الدٍؼ في اٌترو١ض COOH5H6Cلمحٍٛي ِٕظُ ِىْٛ ِٓ محٍٛي ) PHاؽغت 
(COOHC5H6C  ٖرشو١ض )ِٛي/ٌتر . 1,2 

    4,6 : الجواب                                                   cO= 6,3 ×11-5      ٌٛ6,3=  1,4ػٍّبً ثأْ   
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 ـخ  51فؾـط اٌىزبة عؤاي
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 5ِضبي 

ِٛي/ٌتر( ٍِٚؼ  1,4( ٚرشو١ضٖ ) Ka=  2 x 11-5) CH3COOHمحٍٛي ِٕظُ ِىْٛ ِٓ حمغ 
CH3COONa ( ٖأعت ػّب ٠ٍٟ : 1,5رشو١ض ، ) ِٛي/ٌتر 

 اوزت ط١غخ الأ٠ْٛ الدشترن . (1

H3Oاؽغت رشو١ض  (2
 في المحٍٛي .  +

 pHاٌظٍت يجت إػبفزٙب إلى ٌتر ِٓ المحٍٛي الدٕظُ ٌزظجؼ ل١ّخ  NaOHوُ غشاِبً ِٓ  (3
 ؽ/ِٛي ( NaOH = 41؟     ) اٌىزٍخ الد١ٌٛخ ٌــ  5 =ٌٍّؾٍٛي إٌٙبئٟ 
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 للملحٌن الملح الاكثر حموضة ٌكون اكثر تمٌها  والالل حموضة ٌكون الل تمٌها    pHنمارن بٌن 



 

 78 
0778765168ت:  إعداد الاستاذ : أكــرم الأحـــمــد  
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